

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«СМОЛЕНСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ АКАДЕМИЯ ФИЗИЧЕСКОЙ
КУЛЬТУРЫ, СПОРТА И ТУРИЗМА»

Факультет физической культуры и спорта
Кафедра теории и методики футбола и хоккея

Заведующий кафедрой
_____ Перепёкин В.А.
« ____ » _____ 2016 г.

ИССЛЕДОВАНИЕ ТЕХНИКО-ТАКТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
НАПАДАЮЩИХ В СОВРЕМЕННОМ ФУТБОЛЕ

Выпускная квалификационная работа
по направлению 49.03.01 «Физическая культура»

Студент-исполнитель _____ Иванов П.С.

Научный руководитель
ст. преподаватель _____ Новиков А.А.

Оценка за работу _____
(прописью)

Председатель ГЭК _____ Опарин И.А.

Смоленск 2016

ОГЛАВЛЕНИЕ

	Стр.
ВВЕДЕНИЕ.....	3
ГЛАВА 1. СОСТОЯНИЕ ВОПРОСА.....	5
1.1. Развитие тактики атакующих действий.....	5
1.2. Функции игроков линии атаки.....	11
1.3. Тактика нападения в современном футболе.....	13
ГЛАВА 2. ЗАДАЧИ, МЕТОДЫ И ОРГАНИЗАЦИЯ ИССЛЕДОВАНИЯ... ..	26
2.1. Задачи исследования.....	26
2.2. Методы исследования.....	26
2.3. Организация исследования.....	26
ГЛАВА 3. РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ И ИХ ОБСУЖДЕНИЕ.....	28
3.1. Анализ атакующих действий команд – участниц чемпионата Европы 2012 года.....	28
3.2. Анализ атакующих действий команд – участниц чемпионата мира 2014 года.....	33
ВЫВОДЫ.....	42
ПРАКТИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ.....	43
ЛИТЕРАТУРА.....	44
ПРИЛОЖЕНИЯ.....	49

ВВЕДЕНИЕ

На современном этапе развития футбола все больше прослеживается тенденция к универсализации игроков, стремление к нивелированию четких границ между обязанностями защитников, полузащитников и нападающих. Один из основных принципов универсализма — взаимозаменяемость футболистов различных линий: защитники должны уметь грамотно действовать в наступлении, а форварды — в обороне.

Следует отметить, что в командах высокого класса в ходе матча может несколько раз меняться основное расположение игроков. Таким образом, универсализм предполагает наличие у футболистов различного амплуа не только высокого уровня физической и технической подготовленности, но и широкого арсенала тактических средств и методов ведения игры (15).

Несмотря на отмеченную выше тенденцию, в современном футболе сохранились, наряду с существованием определенных амплуа, и функциональные обязанности игроков различных линий. Универсализация привнесла в тактику ведения игры, в основном, расширение таких обязанностей. Например, если раньше защитники обеспечивали надежные “тылы”, то теперь им нередко приходится еще и активно “подключаться” к действиям партнеров по команде в наступлении. Нападающим, кроме проведения атак, необходимо “подстраховывать” оборонительные порядки в случае наступления соперников(45).

Для освоения основных тактических положений следует четко представлять, какие требования предъявляются к футболистам в зависимости от их игрового амплуа.

Актуальность данной работы состоит в том, что в настоящее время развитие различных тактических действий, а в частности тактики нападения, идет огромными темпами, и умение и возможность их применения имеет

большое значение в достижении результата и повышении уровня мастерства как отдельных футболистов, так и большинства футбольных команд в целом.

Объект исследования – соревновательная деятельность футболистов.

Предмет исследования – технико-тактические действия футболистов при атакующих действиях.

Практическая значимость. Изучив и проанализировав технико-тактические действия команд в атаке, появляется возможность выявить наиболее прогрессивные способы ведения игры и внедрить их на практике.

Цель нашей работы – изучить технико-тактические действия футболистов в нападении, а также определить тенденции изменения тактических действий в нападении в современном футболе.

Рабочая гипотеза – предполагалось, что определение наиболее значимых показателей атакующих действий поможет выявить тенденции дальнейшего развития тактики нападения в современном футболе, а также поможет в организации учебно-тренировочного процесса при совершенствовании атакующих действий.